

NACIONALIZACIÓN • La estatal brasileña no acepta nuevos precios del gas. Impulsaba varios proyectos. México analiza comprarle a Perú.

Petrobras frena inversiones y amenaza con ir al arbitraje

La empresa brasileña Petrobras anunció ayer la suspensión de sus inversiones en Bolivia, advirtió que rechazará cualquier aumento del precio del gas que imparta desde este país y además detalló los recursos que utilizará, entre ellos los tribunales internacionales, para defender sus intereses tras la nacionalización de los hidrocarburos dispuesta por el gobierno de Evo Morales.



ESTAMOS TRABAJANDO SIN ACCIDENTES RECORD EN 1120 DIAS

A esta reacción se suma la posible pérdida del mercado mexicano para el gas boliviano. Aves, el secretario de Energía del México, Fernando Canales Claramonte, que entre las opciones que habría México para la compra de gas natural licuado, "Perú es el que está más avanzado". En Brasil, el presidente de Petrobras, José Sérgio Gabrielli, dijo que sus petroleros basarán su defensa en los contratos y en las leyes bolivianas e internacionales. Anunció que tras invertir cerca de \$us 1.500 millones en Bolivia, Petrobras decidió que no financiará ninguna nueva inversión en este país lo que implica la suspensión de proyectos para la construcción de un polo petrolero, plantas termoeléctricas y una fábrica de fertilizantes, y para aumentar el volumen de gas boliviano importado. "No se trata de represalia. Es una decisión tomada tras un análisis económico de la nueva situación", afirmó.

Gabrielli exhortó cualquier posibilidad de que Bolivia suspenda el suministro de gas a Brasil, por considerar que ello no interesa al país vecino y a que el propio presidente Evo Morales garantizó públicamente el abastecimiento. Brasil depende de los 26 millones de metros cúbicos de gas que importa a diario de Bolivia; sus volúmenes equivalen a un poco más de la mitad de su consumo. Según Gabrielli, la nacionalización no generó una crisis entre países sino un conflicto entre Petrobras y la estatal YPFB. "Petrobras, como el Gobierno brasileño, admite que Bolivia es soberano para tomar esa decisión (la nacionalización), pero tiene intereses que defender".

Bolivia le vende a Brasil a \$us 3,38 por millón de BTU (unidad internacional de medida del gas), pero quiere subir ese valor. "No aceptamos un aumento de los precios. En 2003 solicitamos que el precio fuera reducido porque estábamos pagando por un volumen que no consumíamos y Bolivia no aceptó. Ahora nosotros no aceptamos el aumento", dijo Gabrielli. Añadió que el contrato de exportación prevé negociar los volúmenes y precios del gas en caso de un acuerdo entre países y establece que, si hubiera divergencia, las partes pueden acudir a un arbitraje internacional en una corte de Nueva York. Redacción central y Rio de Janeiro. EFE

**MICROS**  
**SHELL** • La petrolera anglo-holandesa Royal Dutch Shell, analiza las consecuencias de la nacionalización de los hidrocarburos en Bolivia. Un portavoz dijo a EFE que la compañía sigue "interesada en hablar con el Gobierno sobre oportunidades del país que Shell participe en el sector de los hidrocarburos de Bolivia". Londres. EFE

**CHILE** • La presidenta de Chile, Michelle Bachelet, evitó comentar sobre la nacionalización de los hidrocarburos en Bolivia, aunque calificó de "solitaria" esa decisión. "No duda hacemos todos los esfuerzos por continuar avanzando en la discusión que se han hecho nuestros gobiernos: una integración de una Comunidad Sudamericana de Naciones que no permita enfrentar a nadie los problemas", señaló. Santiago. EFE

**REUNIONES** • La próxima semana se conocerá en detalle el cronograma para las negociaciones entre las empresas petroleras y el Gobierno, informó el ministro de Hidrocarburos, Andrés Solís. "Han comenzado a formarse llamados, tanto Petrobras y Tansredes", declaró. Sin embargo, al Poder Ejecutivo no le interesa que se realice una integración de una Comunidad Sudamericana de Naciones que no permita enfrentar a nadie los problemas", señaló. Santiago. EFE

REUNIÓN • La nacionalización "está bien" para el gobierno de Rodríguez Zapatero

España envía al país una comisión político-técnica sobre los salarios en YPFB

El gobierno español envió una delegación político-técnica a Bolivia para actuar de mediadora en la discusión de los hidrocarburos que afecta a la empresa petrolera Repsol-YPF. Mientras, el presidente de ese país, Evo Morales, se refirió al asunto como un "conflicto puntual" que no afectará el apogeo de España a los bolivianos. En el marco de las medidas adoptadas tras el anuncio de nacionalización de hidrocarburos en Bolivia, el Gobierno español dispuso —en coordinación con el Ejecutivo boliviano— que en "los próximos días" envíara una delegación político-técnica a La Paz, anunció el secretario de Estado español para Asuntos Exteriores, Bernardino León.

Por el momento lo que conocemos es que la delegación española va a una "audiencia" con la autoridad boliviana informo que ayer durante la madrugada habiaron por teléfono el presidente Evo Morales y el ministro español de Asuntos Exteriores, Miguel Ángel Moratinos. Según el encargado de negocios boliviano en Madrid, el canciller español encabezará la misión a Bolivia. Entretanto, Rodríguez Zapatero afirmó que el pueblo boliviano va a tener siempre a España a su lado más allá del conflicto puntual y descartó como un "en absoluto" que España adopte medidas de afectación al país boliviano. No obstante, la decisión del Gobierno "puede plantearse". El gobierno español envió una delegación político-técnica a La Paz, anunció el secretario de Estado español para Asuntos Exteriores, Bernardino León.

SEMENTIDO • García Linera y el ministro llegas hicieron declaraciones opuestas.

Gobierno se contradice sobre los salarios en YPFB

El ministro de Minería y Energía, Carlos Villagón, declaró ayer al ser preguntado si se le ocurría a la empresa petrolera Repsol-YPF pagar los salarios desde 1997, como se produjeron en el momento de la nacionalización. El presidente Evo Morales, el ministro de Minería y Energía, Carlos Villagón, indicó que se le ocurrió que "se le ocurra" al "señor personal" que se le ocurrió a YPFB, tomando en cuenta la realidad de pagar los salarios a los profesionales y a las capacidades elevadas para trabajar en la industria. "A lo contrario a lo que se le ocurrió a los profesionales", dijo a estos periodistas. García Linera respondió que "en el momento que se le ocurrió a YPFB, se le ocurrió a YPFB en su momento".

Ayer el ministro Carlos Villagón dijo a la red ATB que "sería un gravísimo error" que un "profesional" que más que el "proceso" (el Gobierno) es algo que nunca hemos contemplado. Y agregó: "En palabras no he tratado absolutamente nada en este momento. La política de sustentabilidad está vigente".

EUROPA • El presidente Evo Morales hablará ante el pleno del Parlamento Europeo, en Bruselas, Bélgica, sobre el proceso de nacionalización de los hidrocarburos y el programa de cambio que se ejecuta en Bolivia.

El presidente Evo Morales hablará ante el pleno del Parlamento Europeo, en Bruselas, Bélgica, sobre el proceso de nacionalización de los hidrocarburos y el programa de cambio que se ejecuta en Bolivia, informó el canciller David Choquehuanqui. El Mandatario boliviano fue invitado para disertar el lunes 15 de mayo ante el Parlamento Europeo. ANP

CHAPARE Cocales ofrecen vigilar los pozos

Los cocales de Cochabamba, junto con la Dirección Departamental del MAS, se ofrecieron a defender el derecho de nacionalización del presidente Evo Morales, incluso resguardando los campos petroleros de Chapare. El máximo representante de las seis federaciones de cocales, Julio Salazar, informó que se instalará una vigilia pacífica que podría convertirse en acciones más contundentes. Toda la federación única está en estado de alerta para respaldar esta nacionalización de los hidrocarburos, porque bien sabemos que algunas petroleras no se van a quedar de brazos cruzados", sostuvo el dirigente de los cocales. Redacción Cochabamba

MESA • El ex presidente Carlos Mesa calificó ayer de "pasivo" a la nacionalización de los hidrocarburos decretada el lunes, proceso que, dijo, comenzó en su mandato.

El ex presidente Carlos Mesa calificó ayer de "pasivo" a la nacionalización de los hidrocarburos decretada el lunes, proceso que, dijo, comenzó en su mandato. "Un proceso de nacionalización sin participación en un polo petrolero para Bolivia", comentó en Parí, donde participó en una conferencia sobre libertad de prensa. Panamá. EFE

EEUU • El jefe de la diplomacia estadounidense para Latinoamérica, Tom Shannon, anunció que EEUU iniciará un proceso de consultas con el Gobierno boliviano y con otros países de la región para comprender el propósito y las consecuencias de la nacionalización de los hidrocarburos decretada por el presidente Evo Morales.

Washington. AFP

MILITARES VIGILANTES • Así se veía ayer, en Santa Cruz, la refinería Guillermo Elder Bell, que también fue tomada.

La refinería Guillermo Elder Bell, que también fue tomada, se encuentra en un estado de alerta. Los militares están vigilando el área y se han tomado medidas de seguridad para evitar cualquier incidente.

México baraja comprar a Perú

México baraja comprar a Perú gas natural. El gobierno mexicano está considerando la posibilidad de comprar gas natural a Perú, lo que podría ayudar a reducir los costos de energía y mejorar la seguridad energética del país.

Las petroleras pagaron 64 millones por patentes

Las petroleras pagaron 64 millones de dólares al Estado por patentes en julio de 1996 y diciembre del 2005, indica un informe de la Vicepresidencia de Administración, Contratos y Fiscalización de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB). El 50% de las recaudaciones por patentes se transfieren a los municipios donde están ubicadas las concesiones petroleras, el resto es empleado por el Ministerio de Desarrollo Sostenible para programas y proyectos de inversión pública y gestión ambiental en los departamentos productores, según una explicación de la Cámara Boliviana de Hidrocarburos (CBH). Las petroleras pagan patentes por el uso de los derechos de explotación de los yacimientos petrolíferos.

TASAS DE INTERES ANUALES EFECTIVAS SISTEMAS BANCARIO Y NO BANCARIO

Pactadas en la semana finalizada el 30 de abril de 2006 (En porcentaje)

Table with columns for 'ACTIVAS' and 'PASIVAS' interest rates, categorized by bank type and maturity.

TASAS DE INTERES ANUALES EFECTIVAS SISTEMAS BANCARIO Y NO BANCARIO

Pactadas en la semana finalizada el 30 de abril de 2006 (En porcentaje)

Table with columns for 'ACTIVAS' and 'PASIVAS' interest rates, categorized by bank type and maturity.